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Låt mig få önska dig välkommen till ett 
nytt år med Haninge idag. Egentligen är 
det underligt hur man från en dag till en 
annan plötsligt har ett helt nytt år fram-
för sig. Som ett oskrivet blad. Mycket ska 
hända. Och nu – ett par månader in på det 
nya året så har många saker börjat hända. 

Vi på redaktionen har börjat samla på 
oss av intressanta och aktuella händelser, 
aktiviteter, projekt och annat smått och 
gott som vi vill förmedla till dig. Vi för-
bereder oss för sex nya tidningar som ska 
komma till dig under 2007. 

Första numret för i år, det du håller i 
din hand, har temat Barn & unga. Du kan 
bland annat läsa om hur skolförvaltning-
ens chef Mats Öhlin har lyckats vända den 
negativa betygstrenden i Haninges skolor 
på sid 3. Läs om tjejrockbandet Bitchslap 
från Haninge – se omslagsbilden – och 
glöm inte 40-åringen Bobas, fritidsgården 
på Vendelsömalmsskolan, sid 7. 

Fler ungdomar säger nej till droger men 
det är inte bara glädjande siffror som visas. 
På sid 15 kan du läsa om skolungdomar-
nas alkoholvanor i Haninge och metoder 
som skolorna i kommunen nu genomför 
för att minska alkoholdrickandet. 

I detta nummer presenteras också de 
förtroendevalda ledamöterna i Haninges 
kommunfullmäktige med bild, namn och 
kontaktuppgifter. Se mitten. 

Trevlig läsning!
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Haninge idag kommer 
24–25 april.
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Haninge kommunsbarnkulturprogram
Våren 2007
●  barnteater
●  biblioteksaktiviteter●  konstutställningar●  konstverkstäder

●  julgransplundring
●  clownkalas
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För tre år sedan låg Haninge i den absoluta 
botten bland Sveriges kommuner när det 
gällde betygsresultat. Dessutom gick fyra 
av tio elever ut skolan utan fullständiga 
betyg. 

Men på bara två år har mycket hänt. Idag 

duggar studiebesöken tätt i Haninge. Det 
är skolfolk från hela landet som vill veta 
hur man vänder utvecklingen och skapar 
en skola för alla.

– För att veta vad man ska göra måste 
man först ta reda på tillståndet i skolan, sä-

ger Mats Öhlin, chef för barn- och utbild-
ningsförvaltningen i Haninge.
Två stora kartläggningar av förskola, grund-
skola och gymnasium gjordes 2005–2006 i 
Haninge.

Felet hos skolan
Resultaten var på många sätt nedslående: 
skolan styrdes av gamla traditioner, lärarnas 
förväntningar på eleverna var ofta låga och 
stökiga elever sorterades ut i smågrupper. 
De stökiga elevernas betyg blev inte bättre 
för det.

Men det fanns också andra mycket in-
tressanta resultat: Kunskapsskillnaderna var 
större inom varje skola än mellan skolor i 
olika områden och det fanns inget samband 
mellan resultaten och klassernas storlek.

– Det betyder att skolans sätt att fungera 
är viktigare än eleverna. Vi kom fram till att 
felet inte låg hos barnen utan hos skolan, 
säger Mats Öhlin.

Kvalitetssäkring
Att dåliga kunskapsresultat beror på skolan 
själv är en både smärtsam och nödvändig 
tanke för alla som arbetar där, säger Mats 
Öhlin.

– Fast egentligen är den ju självklar. Tänk 
om en bilverkstad eller rent av en förloss-
ningsavdelning skulle nöja sig med att klara 
målen till 75 procent!

Hur ska man då veta att barnen når de 
kunskaper som man förväntar sig av dem? 
Svaret blev kunskapskontroller i läskunskap 
i förskolan och årskurs ett, matte i årskurs 
tre och kemi i årskurs fem som Haninge 
inför som första kommun i Sverige under 
nästa läsår.

– Det handlar inte om att ge barnen be-
tyg. Istället handlar det om att sätta betyg 
på verksamheten. Då vet vi vad som behö-
ver förbättras och vilka barn som behöver 
stöd. Och ska vi ha alla barn med oss i års-
kurs nio så måste vi börja redan i förskolan, 
säger Mats Öhlin.

Mats vill ha en skola för alla
Att skolan ska lära alla barn läsa, skriva och räkna låter 
väl inte särskilt nytt eller omstörtande? 
Det är det!

I klass 1d i Åby skola kan alla läsa redan efter en termin. Gaja Wisniewska och Emelie Carmstedt är några 
av eleverna.

ABC123
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– Att lära är en rättighet för alla barn. Det 
synsättet betyder också att alla våra 2 700 
pedagoger i Haninge måste tro på att alla 
kan lära sig läsa och skriva, säger Mats Öh-
lin.

Lennart Grosin, docent i pedagogik vid 
Stockholms universitet, har i flera decennier 
forskat om vad som gör skolor framgångsri-
ka. För att en skola ska lyckas krävs engage-
rade vuxna som ställer höga förväntningar i 
kombination med rimliga krav. Dessutom 
måste skolan kunna anpassa verksamheten 

efter elevernas krav, säger han.
– Stökiga elever är besvikna elever. Studie-

motivationen finns alltid inom skolan – det 
handlar inte om yttre faktorer.

Unik satsning
– Det som gör Haninges satsning unik är 
den genomgripande insatsen på kommunal 
nivå. Här är både politikerna och förvalt-
ningen inblandade i förändringsarbetet. 
Det sker så vitt jag vet inte någon annan-
stans i Sverige, säger Lennart Grosin.

Bakom förvandlingen av skolan i Ha-
ninge finns en bred politisk enighet. Just nu 
diskuteras också en ny skolorganisation som 
ska stödja utvecklingen.

Och den nya fokuseringen på kunskap 
har redan satt spår:

Haninge har klivit upp 26 platser på 
listan över ”Bästa skolkommun” på några 
år. Betygen har ökat två år i rad. Nu är de  
högre i årskurs nio än någonsin tidigare i 
Haninge. Samtidigt har de nationella pro-
ven i nian nått riksgenomsnittet. Betygen 
har dock utvecklats procentuellt mindre än 
de nationella proven. 

– Det tyder på faktisk kunskapstillväxt 
och inte på att vi försöker ”snacka upp 
betygen”. Att lärarna inte sätter för höga 
betyg är hälsosamt, betygen måste mot-
svara faktiska kunskaper, säger Mats Öhlin. 

Bert Ola Gustavsson

– Förra året klarade 88 procent av eleverna lästestet i årskurs ett. Två år tidigare visade en motsvarande 
kontroll i delar av kommunen på bara 60 procent, säger Mats Öhlin.

”
Tänk om en bilverkstad 

eller rent av en förlossnings-

avdelning skulle nöja sig 

med att klara målen till 

75 procent!

Med en satsning på kunskap för alla så kommer mer arbetsro på köpet. Men det ställer högre krav på lärarna, pedagogiken och skolan.
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Dyrare skolskjutsar, fler elever till frisko-
lor samt till skolor i andra  kommuner i 
kombination med underskott i förskola 
och grundskola har orsakat en brist på 
drygt 17 miljoner kr för barn- och utbild-
ningsförvaltningen i Haninge.

– Till det kommer felräkningar i budgeten 
2006 som konsumerat våra  reserver. Läget 
nu är besvärligt. Underskottet kan skapa  
besparingskrav på upp till 3 000 kr per elev 
– varje elev kostar cirka 60 000 kr årligen, 
säger Mats Öhlin, förvaltningschef.

– Utfallet beror på hur snabbt pengarna 
måste tas in. Det sämsta  scenariot är att 
vi måste spara fyra procent av den totala 
budgeten. Då blir det aktuellt med ned-
dragningar av personalen.

Förslaget inte klart
Vid denna tidnings pressläggning var för-
slaget till åtgärdsprogram ännu inte klart. 
I nästa nummer av Haninge idag kom-
mer vi att utförligare presentera åtgärds-
programmet.

I år, 13–18 maj, är det Haninges tur att vara 
värd för det internationella vänortsutbytet 
i idrott för ungdomar. Det är tredje året i 
rad som 13-åringar från Formia (Italien), 
Fleury-les-Aubrais (Frankrike), Gracanica 
(Bosninen) och Haninge får möjlighet att 
träffas, umgås, utbyta erfarenheter och tävla 
mot varandra i olika idrottsgrenar.

Idrottstävlingarna som i år blir friidrott 
för flickor och pojkar, simning för flickor 
och fotboll för pojkar, är en del i utbytet. 
Huvudsyftet med arrangemanget är att ung-
domarna i de olika länderna ska få möjlig-
het att lära känna varandras levnadssätt och 
kultur för att skapa förståelse för varandra. 

Fyra länder – fyra vänorter
Idrottsutbytet mellan länderna startade för 
två år sedan i Italien när Formia bjöd in tre 
av sina vänorter, Gracanica, Fleury-les-Au-
brais och Haninge. Förra året var Fleury-
les-Aubrais i Frankrike arrangör och i år är 
det alltså Haninges tur att ta emot ungdo-
marna.

Nya förskolor
ger fler platser...
Haninge öppnar för nya förskoleformer 
och letar nya lokaler för att snabbt kunna 
minska de stora grupperna i kommunens 
förskolor.

Fler familjedaghem, tvåfamiljssystem och 
olika privata alternativ hör till de nya former 
som ska utredas. Dessutom tittar barn- och 
utbildningsnämnden på hur kommunen 
kan stimulera nystart av enskilda förskolor. 

Nya förskolor tar lång tid att bygga. Där-
för söker kommunen också efter lämpliga 
lokaler som kan hyras tills vidare. 

... och frisök i val 
till gymnasiet
Från hösten 2007 kan Haninges gymnasie-
elever söka fritt bland nationella program 
och nationella och lokala inriktningar vid 
kommunala skolor i hela länet. Det gäller 
även om utbildningarna finns i hemkom-
munen.

Gymnasieeleverna kan också fritt söka 
specialutformade program i andra kom-
muner i länet. För individuella program-
met görs en prövning i varje enskilt fall. En 
förhoppning är att gymnasievalet blir mer 
genomtänkt i framtiden så att de många 
omvalen minskar.

Vänortsstafetten på väg till Haninge

De svenska ungdomarna hade turen att få dela på 
idrottsanläggningarna i Formia (Italien) med det 
svenska friidrottslandslaget. Här ses några av ung-
domarna tillsammans med Kajsa Bergqvist.

Allvarligt underskott 
i skolbudgeten

Haninge möter Europa 

Tyck till om skolan!
28 000 enkäter har skickats ut till barn, 
föräldrar och lärare. 

Alla har haft chansen att framföra sin 
åsikt om skolan i Haninge.

Skolplaneenkäten berör alla elever från 
årskurs tre, till pedagogisk personal och 
föräldrar med barn i samtliga skolformer 
utom gymnasiet. 

Frågorna ska bland annat ge svar på 
om målen i läroplanen är tydliga, om un-
dervisningen anpassats till individuella 
behov och om eleven trivs och känner sig 
trygg i skolan. Enkätens resultat publice-
ras på kommunens hemsida i april.
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Måndagen den 12 mars kl 9.45 släcker 
Nacka-masten de analoga sändningarna i 
Stockholmsområdet. Du som tittar på tv via 
vanlig TV-antenn kommer att få svart i rutan 
om du inte gör något.  Men du kan redan 
nu förbereda dig för digital-TV genom att 
koppla en digital-tv-mottagare för marknätet 
till din tv. Du kan också välja att ta emot tv-
sändningarna via parabol eller bredband.

Du som idag bara tittar på tv via parabol 
påverkas inte. Inte heller om du har kabel- 
eller bredbands-tv. Du kan fortsätta att titta 
på tv som vanligt om inte din hyresvärd 

eller operatör meddelar något annat.
Du som installerat din digital-tv-mottagare 
före detta datum måste med några tryck på 
fjärrkontrollen göra en ny kanalinställning. 
Teracom kommer nämligen att fl ytta vissa 
frekvenser för att få bättre utsändningar. 
Hur du ska göra kan du läsa dig till i digital-
boxens manual. Du kan också kontakta din 
TV-handlare. De nya kanalinställningarna 
kan du göra tidigast kl 18 på måndagen.
Skulle bilden bli dålig och du behöver rikta 

om din antenn kan du kontakta Teracoms kund-
tjänst 0771-91 00 85.

Läs mer på www.digitalovergangen.se och 
www.teracom.se

Under våren fortsätter byggarbetena 
längs ny väg 73, Älgviken–Fors. Schakt- 
och sprängningsarbeten påbörjas längs 
sträckan mellan Gryt och Kolberg med 
tillhörande lokalvägar. Dessa arbeten 
beräknas avslutas under 2008 och hela 
nya vägen beräknas vara färdigställd 
hösten 2009.

En tillfällig omledning av trafi ken 
planeras att ske i samband med byg-

gandet av en passage under vägen vid 
Kolberg. Vid den aktu-
ella sträckan kommer 
en sänkning av has-
tigheten att ske till 
50 km/tim. 
Följ gärna projektet 
på Vägverkets 
webbplats 
www.vv.se/vag73 

Syftet med satsningen är att ge elever bra 
möjlighet till både studietid och tränings-
tid. 13 olika gymnasieutbildningar kopp-
las till fotbollsgymnasiet. Varje elev i 
Hammarby Akademi ska få en 
individuell plan där varje spe-
lares situation analyseras för 
att kunna balansera elitfotbol-
len och studierna. Hammarby 
fotboll bidrar med tränare 
och ledare och i de idrottsliga 
kurserna ingår både teoretisk 
och praktisk utbildning. Elevernas 
färdighet och utveckling dokumenteras 
och betygsätts enligt samma kunskapsnivå 
som ett riksidrottsgymnasium erbjuder.

I första hand ska elever rekryteras från 
Storstockholm, men viss rekrytering kan 
ske utanför regionen. Målsättningen är att 

de mest talangfulla spelarna ska be-
redas möjlighet att delta i verk-

samheten.
Allmänna arvsfonden har 

beslutat att stötta Ham-
marby Akademi under 2007 
med 300 000 kronor och 
har också aviserat att stödet 

kan bli fl erårigt.
Mer information kan du få av 

Håkan Jansson från Hammarby fotboll, 
070-515 33 87, eller Per-Åke Olsson, 
gymnasiechef, 08-606 83 75.

1. Var aldrig ensam på isen! 

2. Ha alltid med dig isdubbar och annan 
 säkerhetsutrustning på isen! 

3. Prova alltid isen med ispik om du är  
 osäker! 

4. Gå aldrig på is som du inte är säker på 
 att den håller! Kärnis ska vara minst 
 10 centimeter tjock. 

5. Tänk på att ny is, våris, snötäckt is 
 och havsis kan vara svag! 

6. Lär dig var isens svaga platser är; 
 vass, råk, brygga, bro, udde, avlopp, 
 utlopp, inlopp, sund, grund och 
 vindbrunn! 

7. Ju högre fart du har, ju längre ut  
 kommer du på svag is innan den  brister 
 och desto svårare blir räddningen! 

8. Ha alltid något mellan dig och den 
 nödställde, ”den förlängda armen”. 

9. Lämna aldrig barn ensamma vid eller 
 på isen! 

10. Meddela alltid var någonstans du ska 
 vara och när du tänker komma tillbaka!  

 Läs mer på: www.sls.a.se 

Digital-tv

Kolberg. Vid den aktu-
ella sträckan kommer 
en sänkning av has-
tigheten att ske till 

Följ gärna projektet 
������������������������

���������������������������������������
��������������������������

Information november 2006

Isvett

Fotboll på schemat i Haninges gymnasieskola
Haninge kommun och Hammarby fotboll startar ett så kallat fotbolls-
gymnasium i Fredrika Bremergymnasierna till hösten. Hammarby 
Akademi är namnet och elever ska beredas plats till nästa läsår. 

Det sprängs för ny väg 73

Syns i vintermörkret – använd refl ex!

Då detta nummer av 
Haninge idag publiceras 
vet vi inte om det är 
is på sjöarna eller om 
våren hunnit lite längre… 
Men – om du skulle ge dig 
ut på isen, tänk på detta:
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”
Det finns idag totalt ett tiotal fritidsgårdar  
och träffpunkter runt om i Haninge kom-
mun, minst en i varje kommundel.

Gårdar där ungdomar kunnat samlas 
fanns i flera  kommuner redan före andra 
världskriget. Fram till 1970-talet kallades 
de ungdomsgårdar.

Ursprunget till dessa gårdar var, i sin 
tur, de så kallade hemgårdarna – allakti-
vitetshus med sina rötter i folkrörelsernas 
bildningsverksamhet. 

Birkagården  i Stockholm, grundad 
1912 av Natanael Beskow och Ebba Pauli, 
brukar räknas som den första så kallade 
hemgården.

Bobas = jätteroligt
En av våra fritidsgårdar, Vendelsögården 
– vår äldsta fritidsgård – har just fyllt 40 

år. Den har fått namn efter en rosa elefant 
kallad “Bobas” som betyder “jätteroligt”. 
(Läs mer om gården på nästa sida.)

Och att det sjuder av aktiviteter och 

kreativitet på våra fritidsgårdar också nu 
år 2007 är ett tecken på att också dagens 
gårdar är populära.

Tjejrockarna Bitchslap på Ekens gård 
som gick till delfinal i tävlingen Spinn-

rocken i vår grannkommun Huddinge 
är ett exempel. Se kort presentation på 
denna sida.

Men det går inte att slå sig till ro med 
detta. Det gäller att hitta verksamheter för 
fler ungdomar, också de som är lite äldre.

Ungdomens hus
– Vi har bra verksamhet för barn och ung-
domar från 10 upp till 16 år, men skulle 
behöva utöka möjligheterna för de lite 
äldre ungdomarna. Därför diskuterar vi 
möjligheterna att öppna ett större ungdo-
mens hus, centralt i Haninge, säger Jonas 
Karlsson som är chef för Haninge kom-
muns fritidsgårdsavdelning.

Och om detta ungdomens hus hoppas 
vi kunna berätta mer längre fram i något 
senare nummer av Haninge idag.

På 60-talet föddes ”Bobas” 

Bildat: I mars 2006 efter att några tidigare 
tjejband splittrats. Carro kom i höstas.

Musik: Hårdrock – blandat med allt.

Lyssnar gärna på: Thin Lizzy, Deep Purple, 
Motley Crüe.

Repertoar: Egna låtar. ”Vi skriver och 
komponerar tillsammans, ofta börjar det 
med att någon hittar ett riff hemma och sen 
går vi vidare.”

Repar: Ekens gård, Haninge

Tävling: Spinnrocken i Huddinge. Gick till 
delfinal.

Spelar in en demo: I vår i Upplands Väsby. 
En av låtarna är bestämd, det blir ”Left out 
and ashamed”. Kanske blir det en video 
också.

Om tjejrockens villkor: ”Jätteolika. En del 
killar tycker att tjejer som spelar rock är 
ascoola. Andra har bestämt sig från början 
att tjejer inte kan spela. Fast en del av dom 
brukar bli chockade om dom hör oss. 

Alla var emot oss efter första spelningen 
men nu har det vänt. Det är själva känslan 
av att stå på scen som driver oss. Det är 
kul när folk på bussen eller på gatan känner 
igen en. Det har faktiskt hänt att vi fått 
skriva autografer.”

Bitchslap – tjejrockare på Ekens gård

Jennah Hammar, trummor, Amanda Smångs, gitarr, Marie Solander, bas, Tessie Ullhag, sång, och
Caroline Norrman, gitarr, är Bitchslap.

Möjligheterna att öppna 
ett större ungdomens 
hus centralt i Haninge 
diskuteras.

– Haninges äldsta fritidsgård

FRITIDSGÅRDAR
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Haninge idag  1-20078 ”Någon med signaturen Carro har skrivit sagan om Bobas. 
Vet du vem det är? Tipsa i så fall redaktionen!

FRITIDSGÅRDAR

Sagan om den lilla rosa elefantenDet var en gång en helt mörk natt när inga stjärnor fanns på him-melen. Den natten föddes en liten skär elefant.Han föddes inte av en vanlig elefantmamma utan av en liten stjärna.
När elefanten kom ner till jorden så tändes alla stjärnor. När han vaknade så kände han sig helt ensam. Han var så ensam så han började gråta. Men då sa gubben-i-månen till honom:– Var inte ledsen. Snart kommer du att få så många vänner att du knappt kan räkna dem.

– När då? frågade elefanten med ynklig röst.– Nästa kväll, för då kommer det hit en massa människor som vill dansa hos dej.
– Dansa? Det kan man väl bara göra i ett diskotek?– Ja, och det här är ett diskotek som du fötts i.– Bobas, bobas! sa den lilla elefanten.– Vad sa du? sa Månen.

– Bobas. Det betyder jätteroligt!– Nu vet jag vad du ska få heta! Du får heta Bobas, det är ett passande namn på en elefant.Så kom kvällen. Elefanten trodde aldrig att det kunde vara så kul i ett diskotek. Så nu står han varje kväll och tittar på när du dansar.
Det var sagan om den lilla elefanten Bobas och den är helt sann.
                                                               Carro 30/8 1978
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Mycket skiljer förstås då och nu, inte minst 
musiken, men idén är densamma; att ge 
ungdomar meningsfull fritid.

Föreståndaren heter Marianne Berg-
ström:

– Jag har jobbat här i 18 år och jag gick 
här på gården som tonåring i början på 70-
talet. Helst när det var dans, jag kommer 
ihåg att det var mer liveband då.

Lokalerna har förstås renoverats sedan 
sextiotalet, men vissa väggmålningar i 
psykedelisk flower-power-stil finns fortfa-
rande kvar.

I dag kan besökaren välja på många oli-
ka aktiviteter. Ta en fika, spela spel, kika 
på internet och de som vill röra sig lite kan 
spela biljard eller pingis.

– Sedan har vi också stora ytor utomhus, 
den varma årstiden spelar vi kubb och an-
nat, säger Marianne Bergström.

Ett smeknamn som följt gården länge 

är Bobas, det är också namnet på gårdens 
maskot, en rosa elefant. Den är omskriven 
i en saga som du kan läsa här intill.

Signaturen Carro
– Det är någon med signaturen Carro som 
skrivit sagan, men vi vet inte vem det är, 
säger Marianne Bergström.

Kanske någon av våra läsare vet? Tipsa 
gärna redaktionen.

Redan 1965 tog några föräldrar i villa-
ägarföreningen Kedjan initiativ till att 
samla områdets ungdomar i Mårtensbergs-
skolans matsal. När sedan Vendelsö-
malmsskolan startade höstterminen 1966 
blev lokaler ”över”. I mitten på 1970-talet 
fick gården sitt nuvarande officiella namn, 
Vendelsögården.

De som var tonåringar när Bobas öpp-
nade har blivit dagens 55-plusare – alla var 
välkomna till öppet hus på fyrtioårsdagen. 

”Bobas” 
För 40 år sen invigdes Vendelsögården, Haninges första fritidsgård. Närmare bestämt var 
datumet den 23 februari 1967. Det var året då högertrafiken infördes och The Beatles 
släppte Sergeant Pepper´s Lonely Hearts Club Band.

Föreståndaren Marianne Bergström var med på 
”Bobas” redan som tonåring.
– Vi har verkligen fina ungdomar här, säger hon.

Warhammer är ett krigsspel som kräver att figu-
rerna görs i ordning först. Här jobbar från vänster 
Frank Lindquist, Christian Foxberg, Filip Nilsson 
tillsammans med fritidsledaren Dennis Berg.

fyller 40 – grattis!

FRITIDSGÅRDAR

Text och bild: Magnus Kristenson
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Här är ledamöterna i Haninge fullmäktige
Högsta beslutande församling i Haninge 
kommun är kommunfullmäktige. 
Här sitter de 61 ledamöter som Haninge-
borna röstat fram i valet. 

Ledamöterna samlas till sammanträden 
en gång i månaden utom under somma-
ren. Du är välkommen att komma och 
lyssna! Om du inte har möjlighet att vara 
närvarande kan du lyssna på Radio Ha-

ninge som direktsänder på 98,5 MHz. 
De ledamöter som valts in i kommun-

styrelsen och i övriga nämnder kommer 
att presenteras i kommande nummer av 
Haninge idag.

Sahir Drammeh (s)
070-798 25 77

Pelle Svensson (s)
070-606 83 89
pelle.svensson@haninge.se

Meeri Wasberg (s)
070-600 61 52
meeri.wasberg@
haninge.se

Robert Noord (s)
08-606 85 51
robert.noord@haninge.se

Barbro Nordgren (s)
070-395 22 82
barbro.nordgren@
haninge.se

Kerstin Hedin Lindholm (s)
070-751 00 58
kerstin.hedin-
lindholm@seko.se

Anders Lindberg (s)
070-600 99 36
anders.lindberg@sap.se

Annett Haaf (s)
070-329 45 98
annett.haaf@haninge.se

Magnus Sundberg (s)
0735-01 08 09
boris.sundberg@home.se

Lena Malm (s)
070-551 41 81
lena.malm@haninge.se

Christina Berg (s)
08-745 56 09
christina.berg@
haninge.se

Kenth Konradsdal (s)
073-832 70 79
kenth.konradsdal@
yahoo.se

Nafi  Cilgin (v)
08-606 83 60
nafi .cilgin@haninge.se

Mehmet Coksürer (v)
0709-741 115
memmetc@hotmail.com

Karin Otter (v)
08-606 70 00
karin.otter@haninge.se

Rolf Hals (v)Lina Thörnblom (rs)
08-724 99 62
lina.thornblom@
socialisterna.org

Mattias Bernhardsson (rs)
08-605 94 01
bernhardsson_
mattias@hotmail.com 

Anne Britt Gerlöw (s)
08-777 93 03

Jolan Wennberg (s)
08-545 120 54
jolan.wennberg@livs.se

Krystyna Munthe (s)
08-501 503 65
k_munthe@hotmail.com

Lars-Olof Malm (s)
0708-77 01 05
lars-olof.malm@
haninge.se

Birgitta Tångerby (s)
070-748 28 06
birgitta.tangerby
@haninge.se

Kenneth Forsberg (s)
070-644 39 88
kenneth.forsberg
@malareforbundet.a.se 

Jorge Gálvez Paz (s)
08-741 20 79
galvez.jorge@telia.com

Krissi Johansson (s)
070-269 91 22
krissi.johansson@
riksdagen.se

Gunnel Trelje (s)
0708-88 12 45
gunnel.trelje@haninge.se

Roland Gustafson (sd)
073-030 98 08
roland.gustafson@eee.se

Eva Remnebratt (sd)
070-595 84 61
laangvaard@bostream.nu

Välkommen!
Under 2007 kommer fullmäktige 
att sammanträda följande 
måndagar kl 16.00:  
5 februari, 2 april (kl. 13.00), 
14 maj, 11 juni (kl. 15.00), 
10 september, 15 oktober, 
19 november och 10 december.
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Här är ledamöterna i Haninge fullmäktige

Staffan Holmberg (s)
2:e vice ordförande
070-660 80 56
staffan.holmberg@
politik.sll.se

Marietta de Pourbaix-Lundin (m)
Ordförande
073-941 30 32
marietta.de.pourbaix-
lundin@riksdagen.se

John Glas (fp)
1:e vice ordförande
070-530 78 67
john.glas@politik.sll.se

Raymond Svensson (c)
08-606 85 44
raymond.svensson@
haninge.se

Tommy Lundin (fp)
08-606 84 90
tommy.lundin@haninge.se

Vera Rehnfeldt (fp)
070-616 86 02
vera.rehnfeldt@haninge.se

Kjell Bjerrehorn (fp)
073-941 30 77
kjell.bjerrehorn@
haninge.se

Andreas Ribbefjord (fp)
073-508 10 52
andreas.ribbefjord@
telia.com

Birgitta Wiklund (fp)
08-500 283 65

Edward Hassila (c)
08-500 300 98
hassila@telia.com

Thomas Kihlberg (kd)
08-55902500
thomas@
kristdemokraterna.se

Harry Hedemark (kd)
070-314 61 62
harry.hedemark@
telia.com

Åke Holmström (kd)
070-656 82 00
ake.ho@home.se

Marie Litholm (kd)
08-606 86 90
marie.litholm@haninge.se

Vilhelm Olsson (mp)
08-500 263 19
wille.olsson@comhem.se

Yvonne Radestam (mp)
08-606 86 23
yvonne.radestam@
haninge.se

vakant (m)Louise de Wendel (m)
0707-90 63 21

Claes Bäckdahl (m)
0731-546 546
claes_b44@tele2.se

Eva Tirén (m)
070-738 62 70
tiren@swipnet.se 

Sedat Dogru (m)
070-512 56 80
sedat.dogru@moderat.se

Saga Carlson (m)
08-745 25 71
saga.carlson@
haninge.se

Johan Andersson (m)
08-504 000 01
johan.haninge@
gmail.com

Rolf Brehmer (m)
08-777 83 13
rolf.brehmer@telia.com

Magnus Kaijser (m)
08-777 47 38

Michael Fridebäck (m)
070-999 50 30 
michael@i-form.se

Johan Löfgren (m)
08-500 302 51

Natasha Ringblom (m)
070-577 10 65
natasha.ringblom@
moderat.se

Kjell Larsson (m)
0709-72 10 34
kjell.larsson@
haninge.se

Martina Mossberg (m)
08-606 82 83
martina.mossberg@
haninge.se

Gilbert de Wendel (m)
08-606 76 99 
gilbert.de_
wendel@haninge.se

Alexandra Anstrell (m)
070-372 12 06
alexandra.anstrell@
ticket.se

Välkommen!
Under 2007 kommer fullmäktige 
att sammanträda följande 
måndagar kl 16.00:  
5 februari, 2 april (kl. 13.00), 
14 maj, 11 juni (kl. 15.00), 
10 september, 15 oktober, 
19 november och 10 december.

Mandatfördelning i fullmäktige
Socialdemokraterna (s) 22 mandat
Moderaterna (m)  17 mandat
Folkpartiet (fp)  6 mandat
Kristdemokraterna (kd)  4 mandat
Vänsterpartiet (v)  4 mandat
Centerpartiet (c)  2 mandat
Miljöpartiet (mp)  2 mandat
Rättvisepartiet Socialisterna (rs)  2 mandat
Sverigedemokraterna (sd)  2 mandat

Presidiet
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Föreningsuppdrag är tidskrävande. Flera 
klubbar har tvingats lägga ner därför att 
medlemmarna inte har möjlighet att satsa 
den tid som behövs.

Haninge kommun vill vända trenden 
med hjälp av utbildningsprojekten Utveck-
lingslaget och Talanglaget, för att ge före-
ningar chans att utveckla och certifiera sin 
verksamhet. Utbildningarna ger bland an-
nat föreningarna kunskaper om hur man 
förbättrar ekonomin, om marknadsföring 
och om hur man på bästa sätt tar hand om 
sina ledare.

Seriös verksamhet
– Idén att kvalitetssäkra föreningarna är bra, 
så föräldrar kan lita på att verksamheten är 

seriös. Vi har alltid ställt som krav på trä-
narna att de ska bete sig på rätt sätt mot 
domare, barn och föräldrar. Man får inte 
glömma att fotbollen är en lek och ledaren 
ska kunna lösa konflikter som kan uppstå 
mellan föräldrar på träningar och matcher, 
säger Mathias Rosengård.

Idrottsrörelsen har krympt
För tio år sedan fanns 370 föreningar i 
Haninge. I dag är siffran nere på 240 – en 
minskning med nästan en tredjedel. Och 
det är idrottsrörelsen som minskat mest.

 Calle Strandh, Haninge kommuns före-
ningskonsult som initierat de nya utbild-
ningarna, berättar att Utvecklingslaget rik-
tar sig särskilt till idrottsrörelsen.

– Två till tre personer per förening får ta 
del av den gedigna utbildningen vid fem 
tillfällen per år. Sammanlagt är det tio för-
eningar som deltar första året.

– Till Talanglaget inbjuds fler än idrotts-
föreningar, exempelvis kulturföreningar, och 
erbjuds en kortare utbildning. Den kursen 
pågår en helg och tar bland annat upp äm-
nen som styrelseutbildning, organisation 
och ekonomi. Här finns det fortfarande 
platser kvar.

Mer information om utbildningarna finns 
på www.haninge.se (Fritid & Kultur).

Katarina Ahlfort

Certifiering ger föreningar
kvalitetsstämpel
Vardagkvällar sjuder det av liv och rörelse på Torvalla IP:s nybyggda konstgräsplan. Här tränar ungdomar fotboll 
i IFK Haninges regi.

– Vi har i dag jätteduktiga ledare och 500 medlemmar. Nu gäller det att ta hand om alla, så vi inte går samma 
öde till mötes som flera andra klubbar där eldsjälarna lämnar verksamheten, säger Mathias Rosengård, ledare och 
styrelseledamot.

För att stärka föreningen ytterligare ska IFK Haninge delta i kommunens utbildningar för att kvalitetssäkra sig själva.

Fakta föreningsverksamhet:
Antal föreningar i Haninge 1997 2006
Idrottsföreningar: 123 85
Politiska föreningar: 34 11
Religiösa föreningar:  12 0

Fakta om utbildningarna:
Utvecklingslaget
* Fem utbildningshelger per år.
* Tio idrottsföreningar deltar per år.
* Ekonomi, rekrytering,    
 marknadsföring,  ledarutveckling m m.

Talanglaget
* En utbildningshelg, två gånger per år.
* Öppet för alla typer av föreningar.
* Styrelseutbildning,    
 organisationsteorier, ekonomi.
* Här finns platser kvar!

För mer information om utbildningarna, 
kontakta Calle Strandh på telefon 
08-606 89 45 eller 
e-post: calle.strandh@haninge.se.
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Medlemsantalet i Haninges olika föreningar har minskat på senare år, även när det gäller populära akti-
viteter som idrott och körsång. ”Nu ska klubbarna stärkas”, säger Calle Strandh, föreningskonsult som står 
bakom Utvecklingslaget och Talanglaget. Till höger Mathias Rosengård i IFK Haninge.



Haninge idag  1-2007 13

Jennie Björn pluggar i ”Centrat” på Tungel-
sta skola. Här har hon fått hjälp med att läsa 
och skriva. Och tack vare det har hon lyckats 
bra med sina betyg.  

Målet är att komma in på Strömsholms 
ridgymnasium.

Det är att sikta mot stjärnorna, för det 
krävs höga betyg – MVG i nästan alla ämnen 
eller att hon kan hoppa 1,20 meter på stor 
häst i tävling och komma in på meritpoäng.

 
Tål inte mycket ljud
Det var på höstterminen som Jennie bör-
jade på ”Centrat”.

– Lasse, min speciallärare, lät mig göra ett 
dyslexitest, berättar Jennie Björn som är jät-
teglad över att ha börjat plugga här. 

Problemet för Jennie är att hon inte klarar 
av att läsa och skriva i stora grupper:

– Jag tål inte mycket ljud, förklarar hon.
Till ”Centrat” är 18 elever ur skolår 4–9 

knutna. Här läser man svenska, engelska, 
matte och SO (samhällsorienterande äm-
nen). Bild, idrott, hemkunskap, slöjd och 
musik samt laborationer i naturvetenskap 
har man ute i klasserna.

Ett 20-tal elever i klasserna får specialun-
dervisning av sina respektive lärare.

Ser med öga eller öra…
– Det är väldigt olika vilka bekymmer man 
har, förklarar Gudrun Andersson som är lä-
rare  här och en av dem som lagt ner sin själ 
i arbetet med dyslektiker. En del läser bra, 
men stavar dåligt medan andra kanske har 
svårt att läsa. En del har lättare att lära med 
stöd av bilder, medan andra förstår bättre 
det som de hör.

Det gäller därför att anpassa undervis-
ningen och proven.

Gudrun förklarar att dyslexi är ärftligt 
och inte går att ”bota”. Andra läs- och skriv-
svårigheter har du däremot möjlighet att 
övervinna.

Fick skämmas
Synen på barn med läs- och skrivsvårighe-
ter har genomgått en mindre revolution, är 
den bild som Gudrun förmedlar. 

– På 40-talet blev man klassad som ”dum 
i huvudet” om man inte lärt sig läsa och 
skriva. 

 Också idag finns det stora problem, 
många lärare vet inte hur de ska ta sig an 
dessa elever och Gudrun får samtal från 
oroliga föräldrar, också föräldrar med barn 
på andra Haningeskolor, som skulle önska 
att barnen fick komma till Tungelsta skola.

Men vad skiljer då denna skola åt från 
andra?

Olika slags test
En skillnad mellan Tungelsta skola och an-
dra skolor är att alla lärare har utbildats i 
frågor som rör läs- och skrivsvårigheter. De 
har därför lättare att upptäcka om barnen 
har problem.

– Dessutom är vi noga med att utreda 
om barnet är dyslektiker, det är jätteviktigt, 
förklarar Gudrun. Den som har intyg på att 
han/hon är dyslektiker har nämligen också 
rättigheter av olika slag, rätt till att få tenta 
av körkortet muntligt och få inläst studie-
material på högskolan.

På Tungelsta får eleverna göra ett lästest på 
hösten och i januari testas läshastigheten.

I alla skolor i Haninge – givetvis också 

på Tungelsta skola – görs en bedömning 
efter ett särskilt verktyg, ett så kallat läsut-
vecklingsschema, för att avgöra på vilken 
läsnivå barnet befinner sig. 

Fyra dagar i veckan kl 8.10–8.40 är det 
så gott som knäpptyst i Tungelsta skola. 
Tiden ägnas åt att läsa böcker.

Populärt bland alla elever på skolan är 
Kunskapsakuten som står öppen för alla 
elever i skolår 9 som vill ha hjälp med att 
”läsa upp” sina betyg.

Ingrid Hulthage

Bra betyg åt Jennie… 
och åt Tungelsta skola!

– Jag har svårt att läsa och skriva om jag störs av mycket ljud, förklarar Jennie Björn som nu läser på ”Cen-
trat”. Här finns många hjälpmedel. Datorn har talsyntes, det finns särskilda talböcker/ljudböcker, lättlästa 
böcker och en ljudpenna som läser upp svåra ord. Gudrun Andersson är en av Jennies lärare.

I höstas prisbelönades Tungelsta 
skola för sina insatser för att 
hjälpa elever med läs- och 
skrivsvårigheter.  Det var 
kronprinsessan Victoria som 
överräckte ”Bertil Hults pris 
2006” – en check på 500 000 
kronor –  till skolans rektor, 
speciallärare och elever. 

DROGERSkolan
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– Nu hoppas vi på en fortsättning, säger Inger 
Dahlberg, samordnare för det alkohol- och 
drogförebyggande arbetet i kommunen.

Nya lokala mopedmästaren betalas av Väg-
verket och har utformats i samarbete med 
MHF – Motorförarnas helnykterhetsförbund 
– och polisen. Ett 40-tal klasser har fått besök 
hittills.

– Eleverna har fått chans att provköra mo-
ped. De har fått trafiksäkerhetsinformation och 
vi har pratat om riskerna med alkohol och mo-
pedkörning. Det berättar Sören Gustafsson på 
MHF Mälardalen som genomfört projektet ute 
på skolorna. 

– Efteråt har vi inbjudit till föräldraträffar. 
Ett dragplåster har varit chansen att vinna en 
moped. Den lottas ut bland deltagarna i projek-
tet under februari.

– Det finns faror kring mopeder och EU-mo-

peder som vi behöver upplysa ungdomarna om. 
Många har knappt cyklat när de sätter sig på 
mopeden en första gång, säger Inger Dahlberg.

”Taxi” åt kompisar
– Det kan handla om att köra utan hjälm eller 
att skjutsa och fungera som ”taxi” åt kompisar 
som har druckit. Då är riskerna för en olycka 
stor.

– Våra föräldraträffar har varit välbesökta och 
det har varit en positiv och öppen dialog runt 
de här frågorna, säger Inger Dahlberg. Hon 
tycker också att det är viktigt att föräldrarna tar 
reda på vilka regler som gäller och uppmanar de 
vuxna att provåka barnens mopeder ibland och 
kontrollera att de är trafiksäkra och inte trim-
made.

Bert Ola Gustavsson

– skjutsa inte fulla kompisar!
Haninge är pilotkommun 
i Stockholmsområdet för 
”mopedmästaren” – ett 
nytt sätt att informera 
ungdomar och föräldrar 
om regler och faror runt 
mopedkörning. 
Fram till jul hade 
1 200 högstadie-
ungdomar i Haninge 
deltagit i försöket. 

Mopedmästaren kör drogfritt och med hjälm på. Ett 40-tal klasser har hittills deltagit i informationen.

Ungdomar på moped varnas
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Fler unga säger nej till alkohol och droger. 
Det visar en drogvaneundersökning i Stock-
holmsområdet där Haninge deltar tillsam-
mans med ett tiotal andra kommuner.

– Glädjande siffror, säger Inger Dahlberg, 
samordnare för det alkohol- och drogföre-
byggande arbetet i kommunen.

– Samtidigt finns en oroande trend att de 
som brukar alkohol och droger ökar kon-

sumtionen ännu mer. Det påverkar förstås 
både skolarbete, fritid och hälsa.

Undersökningarna som gjorts i årskurs 
nio och andra året på gymnasiet visar också 
att ungdomar från välbärgade områden 
oftast dricker mest – något som sällan för-
äldrarna är medvetna om. Tidigare skill-
nader mellan könen minskar. De flickor 
som dricker mycket dricker idag lika stora 
mängder starksprit som killarna. Samtidigt 
har forskarna börjat se ett tydligt samband 

mellan tidig depression och hög alkoholkon-
sumtion hos unga flickor.

Nya metoder 
– Depression är dubbelt så vanlig hos flick-
or i 16-årsåldern som hos pojkarna i samma 
ålder. Vi har börjat förstå att flickorna ofta 
använder alkohol som ”medicinering” mot 
sin ångest. Det här kräver nya arbetssätt, sä-
ger Inger Dahlberg.

Ett sådan är DISA, en metod för att före-
bygga nedstämdhet hos tonårsflickor, som 
nu börjat användas i Haninge.

Flickorna samlas i grupper på 10–12 och 
får samtala om sina tankar och känslor vid 
tio tillfällen. 

– DISA-metoden ger dem verktyg att 
hantera stress, ångest och nedstämdhet och 
att får dem att förstå att ”jag duger som jag 
är”.

I Haninge prövas också ett alkohol-
preventionsprogram som utvecklats i Öre-
bro. Det syftar till att höja ungdomarnas 
debutålder för alkohol och till att begränsa 
drickandet. Nyckeln är föräldrarnas inställ-
ning.

– Vi utbildar informatörer i alla skolor 
som har barn i klass 6–9. Informationen 
sker i korta träffar i anslutning till föräldra- 
mötena. När alla föräldrar hjälps åt att 

sätta gemensamma normer så blir det en 
kraftsamling i hela kommunen, säger Inger 
Dahlberg.

Bert Ola Gustavsson

HANNA-mottagningen i Haninge tar 
emot familjer med ungdomar och unga 
vuxna missbrukare i åldrarna 13–23 år.

– Nu kompletterar vi HANNA med 
HANS – en behandlingsmottagning för 
vuxna från 24 år och uppåt som behöver 
behandling för missbruk och beroende, 
berättar Jörgen Swedenson, enhetschef.

HANS kommer att starta under våren. 
Då kompletteras också missbrukarvården 

i Haninge med uppsökarteam för ungdo-
mar och vuxna.

– Uppsökarteamet kommer att hjälpa 
till att hitta människor i utsatta miljöer 
och försöka motivera och slussa dem vi-
dare till vården, säger Jörgen Swedenson.

HANNA-mottagningen hade 160–
180 ärenden varje år. Insatserna är olika 
former av öppenvård, utredningar och 
stödkontakter.

En speciell satsning är Lyft-1 där åtta 
ungdomar under kortare eller längre tid 
ingår i ett dagligt program med olika te-
man.

HANNA-mottagningen finns på Sta-
tionsvägen 19 vid pendeltågsstationen i 
Handen.

Öppettider för obokade besök: mån-
dag och onsdag 9.00–11.00. Torsdagar 
16.00–18.00.

Fler och fler säger
nej till droger

Hjälp ur missbruk

”
Inger Dahlberg, drogsamordnare i Haninge, prövar 
nya metoder i kampen mot alkohol och drogbruk.

Flickor som dricker 
mycket dricker idag 
lika stora mängder 
starksprit som killarna

DROGER

HANNA-MOTTAGNINGEN

Ungdomar

 och droger
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Larm åt ungdomar
Ungdomsrådet i Haninge kommun har fått 
100 överfallslarm att dela ut till kommunens 
ungdomar. Ungdomarna som fått överfalls-
larmen kommer att få svara på enkäter som 
ska redovisas för Folksam och Brottsförebyg-
gande rådet (BRÅ) i Haninge kommun.

Klockarbergsskolan rivs
Nu har rivningen av Klockarbergsskolan i Brandbergen påbörjats. 

Arbetsområdet kommer att vara inhägnat och p g a säkerhetsskäl är det mycket 
viktigt att inhägnat område inte beträds av obehöriga. Rivningsarbetet som beräknas 
vara klart i mitten av maj kommer att medföra buller och fl er transporter.

Det är på grund av mögelproblem som skolan måste rivas. I höstas fl yttades sko-
lans verksamhet till andra lokaler.

Stöd åt unga brottsoffer 
Ett stödcentrum för unga brottsoffer har nu öppnats på Södertörn. Det nya stöd-
centret är ett samarbete mellan Huddinge, Botkyrka, Haninge, Nynäshamn och 
Södertörnspolisen.

Lokaler för verksamheterna fi nns på polisstationerna i Handen och Flemingsberg. 
Brottsoffren erbjuds stödsamtal och praktiskt stöd i den rättsliga processen. Föräld-
rarna kan här få information om krisreaktioner.

Frågor om sex? 
Om p-piller/kondomer?
Du som är upp till 23 år är välkommen att 
besöka Haninge ungdomsmottagning på 
Stationsvägen 19 i Handen. Här fi nns barn-
morskor, läkare och kurator som du kan 
boka tid hos. Besöken är kostnadsfria. 
Personalen har tystnadsplikt.
Läs mer på www.haninge.se 

Du ska ha fyllt 18 år för att köpa 
tobak och folköl. Men hur ser en 
18-åring ut? Den frågan måste 
alla butiksägare ställa sig innan de 
låter ungdomar handla.

– Enda sättet är att kräva legitimation och 
nu funkar det mycket bättre än tidigare, sä-
ger Martin Pettersson, som är tobaks- och 
ölinspektör i Haninge.

Under hösten lät han 18-åringar prov-
handla i de fl esta av kommunens butiker 
som säljer folköl och/eller tobak. Resulta-
tet blev att 22 procent av butikerna sålde 
cigaretter utan att kräva legitimation. Vid 
ett tidigare prov i somras var siffran hela 70 
procent. Också andelen unga som fi ck köpa 
öl utan att visa legitimation hade minskat 
markant.

Fler unga måste visa legitimation

Fahimeh Saffan-Tehrani på ”Jonas godis” är en 
av många nydiplomerade handlare i Haninge 
som inte låter ungdomar köpa tobak utan legi-
timation. Till vänster Martin Pettersson.

Dans, sång och 
scenisk gestaltning
– ny utbildning på gymnasiet
Hösten 2007 startar en ny treårig utbildning 
på Fredrika Bremergymnasierna. Teater/mu-
sikal är den nya inriktningen. Utöver kärn-
ämnen tillkommer scenisk gestaltning, dans 
och sång. 

Bl a har Fredrika Bremergymnasierna 
etablerat ett samarbete med Orionteatern i 
Stockholm för att utveckla teaterdelen i un-
dervisningen.

Du som är skriven i Haninge kommun och är född 1989 och 1990 kan söka sommar-
jobb i kommunen. Det kommer att fi nnas 200 platser inom kommunen som lottas 
ut bland de sökande. Platserna kommer att fi nnas inom barnomsorg, äldreomsorg, 
parkarbete och service.

Du kan ansöka om sommarjobb under vecka 11 och 12. Du ansöker på kommunens 
hemsida www.haninge.se Där fi nns också information om arbetsplatserna och perio-
derna. Har du inte tillgång till egen dator kan du använda datorerna på biblioteken i 
kommunen och på medborgarkontoret i Haninge centrum. Om du vill ha hjälp med 
ansökan är du välkommen till medborgarkontoret onsdagarna den 14 mars och den 
21 mars kl 15–16.

Om du har frågor kan du kontakta Camilla Larsson  
på e-post camilla.larsson@haninge.se eller telefon 08-606 91 17.

Vill du sommarjobba i Haninge kommun?

Det här beror på fl era faktorer, tror Martin 
Pettersson. En är att han personligen åkt runt 
och besökt alla butiker och talat med ägare och 
personal.

Ökad medvetenhet
– En annan orsak är att de fl esta större butiks-
kedjor har legitimationskrav kopplat till de här 
varorna i sina kassasystem, säger han.

– Bäst resultat har det blivit hos de handlare 
som låter alla som ser ut att vara under 25 visa 
legitimation, säger Martin Pettersson, som de-
lar sin tid mellan Haninge och Huddinge kom-
muner.

Han är mycket nöjd med den ökande medve-
tenheten hos handlarna. Alla butiker som kla-
rade provet har fått diplom. Övriga kommer att 
få ett nytt personligt besök av Martin tillsam-
mans med närpolisen.
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Kom till våra träffar och upplev den omta-
lade nya ”Haningeandan”! Varje gång del-
tar över hundra företagare – boka i tid!

Du som är företagare får en särskild in-
bjudan i brevlådan inför varje frukostmö-
te som vart och ett bär ett särskilt tema. 
På mötet får du lyssna till intressanta före-
dragshållare som bjudits in. 

Du får även aktuell information från 
kommunen.

Boka in Näringslivets dag och frukost-
mötena fredagar kl 7.30–09.00 följande 
datum 2007 i din almanacka:

· 20 april 
· 8 juni 
· 14 september 
· 25 oktober, Näringslivets dag 
· 7 december

Du anmäler dig till frukostmötena genom 
att kontakta: 
Margareta Källberg, fax 08-606 81 40 eller 
e-post: margareta.kallberg@haninge.se

Under 2006 registrerades 405 nya Haningeföretag – ett 
20-tal fler företag jämfört med året innan. Överlägset flest 
är enskilda firmor. Av de nyregistrerade företagen är 106 

aktiebolag, 38 handelsbolag och 261 enskilda firmor. 
Uppgifterna är hämtade ur företagsregistret ”FörReg”. 
År 2005 registrerades 382 nya företag.

Med små företag menas företag som har 
från 1 och upp till 100 anställda.

Nuteks finansiering är ett bidrag, och 
inte ett lån. Bidraget kan uppgå till mel-
lan 40 000 och 500 000 kronor. Kravet är 
att företagen själva står för minst hälften 
av investeringsutgiften. 

Pengarna ska gå till externa tjänster för 
att utveckla en vara eller tjänst. Det kan 
till exempel handla om konsulttjänster, 
utbildningsinsatser, projektanställningar, 
investeringar i prototyper, provmätningar, 

produktionsprocesser, design, kvalitet el-
ler marknadsundersökningar. 

Företagen bestämmer själva vem eller 
vilka tjänsterna ska köpas från.

Är du intresserad? Kontakta Senada 
Custovic, 08-606 74 96, Haninge kom-
mun, eller ALMI Stockholm, Per-Arne 
Norbäck, 08-458 14 33.

”Ungt entreprenörskap i Stockholmsre-
gionen” är ett projekt 2006/2007 som 
också Haninge kommun deltar i. Syftet 
är att stimulera intresset för entreprenör-
skap på alla stadier i skolan och att öka 
samarbetet mellan skola och näringsliv.  
Under perioden utbildas representanter 
för kommunen i metoder för att ut-
veckla entreprenöriellt tänkande bland 
eleverna. Det hela ska utmynna i en 
handlingsplan för skolorna.

Huvudman för projektet är länssty-
relsen i Stockholms län.

Vill du veta mer? Kontakta Anette 
Onn, 08-606 70 05.

Det här är vi som arbetar på Haninge kom-
muns näringslivsenhet.

Tillsammans ansvarar vi för bl a:
· näringslivs- och högskoleutveckling
· entreprenörskap och nyföretagande
· kontakter med och service till 
 befintliga företag
· skärgårds- och turismfrågor
· EU-frågor och internationella frågor
· områdesutveckling.

Vi nås via kommunens växel 08-606 70 00, 
eller e-post: förnamn.efternamn@haninge.se

Nu, under våren, inrättar vi funktionen 
”Företagslots” för att hjälpa företag och 
blivande företagare med frågor som bl a 
bygglov och andra tillståndsärenden.

Senada Custovic, Hans Lindberg, Margareta 
Källberg, Erik Josephson och Christina Grönberg. 
I förgrunden till höger ses Karin Nordh.

Frågor om bygglov? Eller andra tillstånd?

Vi lotsar företagarna! 
Har du frågor som gäller entreprenörskap? Starta eget? EU? Eller bygglov? 
Kontakta oss på näringslivsenheten i Haninge kommun:
Karin Nordh, Senada Custovic, Erik Josephson, Margareta  Källberg, 
Christina Grönberg eller Hans Lindberg.

Fem gånger om året samlas Haninges 
företagare och kommunen till gemensamma 
frukostmöten på fredagar. Varje år arrangeras 
också Näringslivets dag i oktober – i år 
torsdagen den 25 oktober. 

VÄLKOMNA TILL FRUKOSTMÖTEN! 

Utveckla din produkt

Sök bidrag!
Små företag som vill stärka 
sin konkurrenskraft kan nu 
söka finansiellt stöd från 
Nutek för att utveckla en 
vara eller tjänst. Satsningen 
under 2007 omfattar cirka 
60 miljoner kronor. 

Drygt 400 nya företag registrerades 2006

Ungt entreprenörskap 
i Haningeskolor

NÄRINGSLIV
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Ny dricksvattenledning byggs

Utbyggnaden av spår och plattformar på 
Nynäsbanan påbörjades den 25 januari. 
Det gäller banan mellan pendeltågsstatio-
nerna i Västerhaninge och Nynäshamn som 
idag är enkelspårig. Det är med stöd av ett 
räntefritt lån från Stockholms läns landsting 
på 250 miljoner kronor som byggnationen 
har kunnat starta minst fyra år tidigare än 
planerat.

Bl a kommer plattformar att förlängas. 
Söder om Västerhaninge är plattformarna 
för korta för att kunna ta emot tåg med full 
längd. Därför kopplar man idag från och till 
vagnar i Västerhaninge. Omkopplingarna 
tar tid och är ett störningsmoment. Platt-
formarna har varierande längd idag men ska 
förlängas till 250 meter. 

Dessutom planerar Banverket att bygga 
sidospår, platser där tåg kan mötas eller kö-
ras om, vid Segersäng och Hemfosa. 

Banverket planerar även en förlängning 

av dubbelspåret till minst Tungelsta. Om-
byggnaderna betyder också att det blir 
möjligt för SL att köra 30-minuterstrafi k 
hela dagen, kompletterat med 1–2 snabb-
pendeltåg i rusningstrafi k. Restiden kortas 
5–10 minuter och risken för störningar och 
förseningar i tågtrafi ken minskas.  

Hösten 2009 ska utbyggnaden vara klar. 
Kostnaden beräknas totalt uppgå till 350 
miljoner kr.

En ny huvudvattenledning 
för dricksvatten byggs mel-
lan Trångsund i Huddinge till 
Ösmo i Nynäshamn. Detta pro-
jekt (”Nynäsprojektet”) bedrivs 
i samarbete mellan Stockholm 
Vatten, Haninge och Nynäs-
hamns kommuner.

Som entreprenör är JVAB ut-
sedd.

Söderhagen–väg 73
Vattenledningen är 14 kilome-
ter lång och kostnaden uppgår 
till cirka 60 miljoner kronor. 
Ledningssträckningen är Söder-
hagen, över gärdena öster om 
Kolartorp/Hermanstorp (blivan-
de Vegastaden), i Övre Ruda-

sjön, Rudans friluftsområde, 
parallellt med Nynäsbanan, via 
Jordbro företagspark, i Neders-
taleden och över åkrarna ner till 
riksväg 73. 

Det är ofrånkomligt att arbe-
tena på vissa sträckor kommer 
att störa fordons- och gångtra-
fi ken.

Säkerställer leveranser
Den nya vattenledningen sä-
kerställer vattenleveranserna till 
nuvarande abonnenter och alla 
planerade bostadsområden (till 
exempel Vegastaden och Ribby 
Ängar) och industriområden.
Läs mer på 
www.stockholmvatten.se

Skolmuseet i Svartbäcken
Besök Haninges äldsta skolbyggnad 
som ligger vid vägen mot Tyresta, vid 
Svartbäcksskolan. Museet, med skolsal 
och lärarbostad, är öppet 
följande söndagar 
kl 13.00–16.00: 
18 mars, 15 april, 
13 maj och 10 juni. 
Guidning med Olle 
Flodby kl 14.00. 

Träffpunkt Midgård 
Träffpunkt Midgård är en trivsam träff-
punkt för seniorer, föräldralediga med barn 
och andra daglediga. Öppet: måndag–tors-
dag helgfria dagar kl 10.00–15.00.

Musik, rörelse, fi lmvisning, bokcirklar, 
bingo, sopplunch med högläsning, förelä-
sare och mycket mer! Läxläsning för skol-
barn. Ring för mer detaljerad information 
om våra aktiviteter.

Träffpunkt Midgård, Sleipnervägen 115, 
Handen. 

Vill du ha information om Midgård? Ring 
08-745 45 76. 

I nästa nummer av Haninge idag kan du 
läsa mer om Midgård.

Trygghetsvandra!
Civilförsvarsföreningen i Haninge söker dig som vill trygghetsvandra på fredagar 
kl 21.00 till cirka 01.00. På så sätt hjälper du till att skapa ett ännu tryggare Haninge 
för oss alla! Anmäl dig senast onsdag samma vecka till Haninge civilförsvarsförening 
08-606 83 74  eller 073-779 12 15 eller via e-post:
haninge.civilforsvarsforening@telia.com

Nynäsbanan får bättre kapacitet

och lärarbostad, är öppet 

2008: I augusti beräknas förlängningen av 
plattformarna vara klara så att sträckan kan 
trafi keras med fullånga tåg. På hösten ska 
de två nya sidospåren vid Segersäng och 
Hemfosa vara klara så att tåg kan mötas/
köra om på sträckan. Risk för störningar och 
köbildningar minskar.
2009: Tidigast på hösten ska dubbelspåret 
från Västerhaninge ha förlängts söderut 
(åtminstone till Tungelsta).

– spår byggs ut och plattformar förlängs
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Vi erbjuder normalt en mängd 
professionell scenkonst för 
barn. Under högsäsong är 
det skol- och förskoleteater
i stort sett varannan vecka 
i Haninge kulturhus. Som 
en del av vår barnsatsning 
kommer vardagsföreställ-
ningarna under 2007 att 
vara gratis. 

Konstutställningarna 
och de fl esta kulturpro-
grammen riktar sig till 
eller handlar om barn 
och ungdomar. I konst-
hallen visas bland annat 
en utställning om hur 
barnet speglas i samtids-
konsten och sommarens 
utställning kretsar kring 
barnboks- och fantasy-
illustrationer. 

I konstverkstaden kommer du bland 
mycket annat kunna designa ditt eget 
smycke, forma lerskulpturer och göra ditt 
eget tröjtryck!

Clownkalas och maskerad
En nyhet för i år är att vi arrangerar tre 
stora barnkalas. Julgransplundring, clown-
kalas och en Astrid Lindgren-maskerad! På 
våra barnbibliotek erbjuder vi bland annat 
sagostunder, pyssel, bokcafé och sport- och 
påsklovsaktiviteter.

Vi uppmärksammar också våra ungdo-
mar med två stora arrangemang i år. Med 
ett sommarlovsprojekt under försommaren 

och en hiphopgala under hösten satsar vi på 
kultur för ungdomar.

Haninge kulturkalender
Hämta vårt nya barnkulturprogram på 
biblioteken eller i kulturhuset eller besök 
vår hemsida: www.haninge.se/kulturhuset. 
I slutet av februari kommer även ett nytt 
nummer av Haninge kulturkalender som 
beskriver våra program och utställningar i 
mars och april. Även kalendern kan hämtas 
i kulturhuset och på biblioteken.

Om du vill ha aktuell information vecko-

vis om vad som händer i 
kulturhuset och på bib-
lioteken kan du anmäla 
dig till vårt e-postregister. 
Mejla din e-postadress till: 
kristina.nyman@haninge.se

Under lågsäsong kring jul-
helger och under sommartid 
skickar vi inte ut informa-
tion.

I Haninge kulturhus och 
på biblioteken händer mycket 
kul på sportlovet och under 
våren. Läs i vårt barnkultur-
program!

Clownkalas 
Lördag 24 mars kl 13.00–16.30
Dags för ett spännande clown-
kalas i Haninge kulturhus. Vi 
har bjudit in Haningeclownerna 
Max och Monique och vår hus-
clown Manne med familj. 

Tillsammans ger de en clown-
föreställning kl 15.00 i teatern.

Vi bjuder också på popcornskock, 
clownorkester, positivmusik och en över-
raskning.

Vår konstverkstad är öppen och vi har 
två pass under dagen då man kan pyssla,  
kl 13.00–14.30 och 15.00–16.30. Gratis-
biljetter till clownföreställningen för barn 
och vuxna fi nns i receptionen i Haninge 
kulturhus från 3 mars. Eventuellt ges en 
extraföreställning kl 13.00 om biljetterna 
tar slut. Clownkalaset är öppet för alla men 
passar bäst för barn över 4 år.

Vi erbjuder normalt en mängd 
professionell scenkonst för 
barn. Under högsäsong är 
det skol- och förskoleteater
i stort sett varannan vecka 
i Haninge kulturhus. Som 
en del av vår barnsatsning 
kommer vardagsföreställ-
ningarna under 2007 att 

och de fl esta kulturpro-

I konstverkstaden kommer du bland 
mycket annat kunna designa ditt eget 
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Mejla din e-postadress till: 
kristina.nyman@haninge.se

Under lågsäsong kring jul-
helger och under sommartid 
skickar vi inte ut informa-
tion.

I Haninge kulturhus och 
på biblioteken händer mycket 
kul på sportlovet och under 
våren. Läs i vårt barnkultur-
program!

Clownkalas 
Lördag 24 mars kl 13.00–16.30
Dags för ett spännande clown-
kalas i Haninge kulturhus. Vi 
har bjudit in Haningeclownerna 
Max och Monique och vår hus-
clown Manne med familj. 

Tillsammans ger de en clown-
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Haninge kommunsbarnkulturprogram
Våren 2007
●  barnteater
●  biblioteksaktiviteter●  konstutställningar●  konstverkstäder

●  julgransplundring
●  clownkalas

Clownkalas i vår – maskerad 
och hiphopgala i höst
Temat för Bibliotek & Kultur i Haninge år 2007 är barn och unga. Vårt mål är 
att göra året 2007 särskilt spännande för barn och ungdomar Haninge!



Svinalängorna
Onsdag 28 mars kl 19
2006 års Augustpristagare i romanklas-
sen, Susanna Alakoski, besöker Haninge 
kulturhus. Svinalängorna är en skildring 
av en underklass-
familj i 1970-ta-
lets Ystad, och 
bokens namn är 
också ortsbefolk-
ningens öknamn 
på det bostadsom-
råde där det hela 
utspelar sig. 
Fri entré.

Hyun-Jin Kwaks bildvärld
31 mars–12 maj
I den koreansk-svenska, unga konstnä-
ren Hyun-Jin Kwaks bildvärld står den 
unga kvinnan, en skoluniformsklädd 
fl icka, i centrum. I fotografi  och skulp-
tur skapar Hyun-Jin Kwak hemlighets-
fulla och suggestiva världar där inga svar 
är givna.

Utställningen öppnar lördag 31 mars 
kl 12 och presenteras kl 12.30. Nic-
las Östlind, intendent vid Liljevalchs 
konsthall, föreläser kl 13 under rubriken 
Är fotografi  verkligen konst?

Den 3–13 mars gör skärgårdskommu-
nerna Värmdö, Haninge, Nynäshamn en 
gemensam satsning för att marknadsföra 
den vackra kustremsan som sträcker sig 
från Värmdö – förbi Haninge – till Nynäs-

hamn på ”Allt för sjön”-mässan i Älvsjö.
Välkommen till oss på mässan för mer 

information. Du kommer att träffa turist-
byråpersonal från de olika platserna. De 
kan berätta mycket mer! 

Nyhet! Vi kommer att ha tillgång till 
Stockholmspanelen, där man enkelt kan 
söka turistinformation för hela Stock-
holms län. 
Du hittar oss i monter AG:08. Väl mött!

Den stängda boken
Av Jette A Kaarsbøl
Fredrikke, som lever ett överbeskyddat  och 
konventionellt familjeliv i Köpenhamn vid 
1800-talets slut, möter Fredrik – karisma-
tisk, modern och levande. Han erbjuder 
henne ett resonemangsäktenskap. Fredrikke 
märker snart att Fredrik har många hemlig-
heter och att hon utgör ett större alibi än hon 
förstått. En bladvändarbok med tids- och 
lokalfärg och fl era av sekelslutets framståen-
de kulturpersonligheter i persongalleriet.

Den gömda skogen,  del 1
Av Cross, Gillian
I en trilogi som jämförs med tv-serien Lost.
På fl ygplanet är allt som det brukar. Syrran 
är lika jobbig som vanligt så Robert går på 
toa ett slag. När han ser sig i spegeln sker 
något fruktansvärt och innan han fattat vad 
som händer befi nner han sig på marken, 
mörbultad men vid liv. Hur ska Rob lyckas 
överleva i en tät och gigantisk skog med 
faror på lur överallt? Otroligt spännande!
Karin Lögdberg, Västerhaninge bibliotek.

Ramla tusen gånger  (kapitelbok)
Av Ylva Wallin 
Kompisarna tjatar och tjatar på Greta: Ska 
inte du vara med på fotbollslägret? Men 
Greta vill inte, hon kan ju inte spela fotboll. 
Alla andra kommer att vara jätteduktiga och 
skratta åt henne! Tyvärr fi nns det inget att 
göra under sommarveckan när föräldrarna 
jobbar. Så Greta åker motvilligt till fotbolls-
lägret. Först är det hemskt, men snälla leda-
ren Hanna visar några hemliga fi ntar…
Karin Lögdberg, Västerhaninge bibliotek.

Visste du att...
Snart tittar de första vårblommorna 
fram och då kan det vara skönt att göra 
en utfl ykt till Skutans naturområde nära 
Brandbergen. 

Ta med dig gott humör, lämpliga pro-
menadkängor och gärna också matsäck 
och kikare.

Här fi nns en 2,3 km lång naturstig 
skyltad med information om djurliv, 
skogs- och viltvård. Utmed stigen fi nns 
fågeltorn, utkiksplatser, vindskydd och 
grillplats. Vägen från p-platsen till  få-
geltornet och grillplatsen är handikapp-
anpassad. 

Till tornet fi nns också en ramp för 
funktionshindrade. 

Ur vårprogrammet:
Lyssna på ugglor vid Åva! 
Söndagar: 11, 18, 25 mars och 1 april, 
kl. 17.30–20.30. 
Chans att höra kattuggla, sparvuggla och 
berguv. Samling: Spiruddens parkering, 
Åva. 70 kr.

Lyssna på grodor i Tyresta! 
Söndag 15 april. 
Föredrag och exkursion 19.00–21.30. 
Om grodors och paddors spännande liv 
(föredrag). Efteråt spaning efter vanlig 
groda, åkergroda och vanlig padda. Tag 
med fi cklampa eller pannlampa. Varma 
kläder och stövlar. 70 kr.

BOKTIPS

Lyssna på ugglor och grodor!
Möt våren i Tyresta nationalpark och naturreservat.  Här fi nns 5,5 mil markerade leder och 
slingor som löper genom trolsk urskog. Utställning om alla nationalparker i Sverige och om 
vår svenska natur i Nationalparkernas hus. Lanthandel, kafé och grillplats i Tyresta by.
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